
 





[bookmark: _GoBack]

天津市道路运输管理局关于调整872路
终点站及部分行经道路的通知

天津市公交集团巴士实业有限公司：
你公司《关于872路终点站调整的请示》（巴士字〔2023〕132号）收悉，经研究同意，现通知如下：
一、872路现由东丽开发区公交站至雅士道公交站。同意该线路起点站由东丽开发区公交站调整至富民路公交站。同时调整部分行经道路，调整后线路长度21.3公里。
二、起终点站位置：起点站设在河东区富民路与昆仑快速路交口富民路公交站场院内；终点站设在南开区雅士道与华苑路交口雅士道公交站场院内。    
三、调整前行经道路：
上行：六经路、四纬路、一经路、先锋东路、先锋路、利津路、津塘路、东兴路、新围堤道、围堤道、卫津南路、水上公园北道、庆丰路、复康路、水上公园西路、迎水道、梅苑路、物华道、榕苑路、中孚路、华苑路、信美道、华苑东路、雅士道、华苑路。
下行：华苑路、中孚路、榕苑路、物华道、梅苑路、迎水道、水上公园北道、卫津南路、吴家窑大街、围堤道、新围堤道、东兴路、津塘路、招远路、先锋路、先锋东路、一经路、四纬路、六经路。
四、调整后行经道路：
上行：昆仑路辅路、海河东路、昆仑路辅路、津塘路、东兴路、新围堤道、围堤道、卫津南路、水上公园北道、庆丰路、复康路、水上公园西路、迎水道、梅苑路、物华道、榕苑路、中孚路、华苑路、信美道、华苑东路、雅士道、华苑路。
下行：华苑路、中孚路、榕苑路、物华道、梅苑路、迎水道、水上公园北道、卫津南路、吴家窑大街、围堤道、新围堤道、东兴路、津塘路、昆仑路辅路。
五、调整前设站：
上行：东丽开发区、六经路、五经路、三经路、一经路、东丽一经路地铁站、丽新路、驯海路地铁站、鉴开中学、东丽体育中心、先锋里、津门里、詹滨里、金华里、詹庄子、二号桥地铁站、变电所路、一号桥地铁站、昆仑桥西②、中山门地铁站、二宫、蝶桥公寓、光华桥、新围堤道日报大厦、西南楼地铁站、四新宿舍、友谊路、儿童医院、佟楼、吴家窑地铁站、天塔地铁站、近园里、会宾园、山西宾馆、红旗南路地铁站、迎水北里、久华里、物华道梅苑路、鑫茂科技园、地华里、中孚路、华苑东路绮华里、雅士道长华里、雅士道公交站。
下行：雅士道公交站、中孚路、地华里、鑫茂科技园、物华道梅苑路、久华里、迎水北里、红旗南路地铁站、山西宾馆、会宾园、周邓纪念馆、水上村、天塔地铁站、吴家窑地铁站、佟楼、儿童医院、友谊路、四新宿舍、西南楼地铁站、新围堤道日报大厦、光华桥、蝶桥公寓、二宫、中山门地铁站、昆仑桥西、一号桥地铁站、变电所路、二号桥地铁站、詹庄子、张贵庄地铁站、詹滨里、津门里、先锋里、东丽体育中心、鉴开中学、驯海路地铁站、丽新路、东丽一经路地铁站、一经路、三经路、五经路、六经路、东丽开发区。
六、调整后设站：
上行：富民路公交站、富民路、金月湾、万明园、昆仑桥西②、中山门地铁站、二宫、蝶桥公寓、光华桥、新围堤道日报大厦、西南楼地铁站、四新宿舍、友谊路、儿童医院、佟楼、吴家窑地铁站、天塔地铁站、近园里、会宾园、山西宾馆、红旗南路地铁站、迎水北里、久华里、物华道梅苑路、鑫茂科技园、地华里、中孚路、华苑东路绮华里、雅士道长华里、雅士道公交站。
下行：雅士道公交站、中孚路、地华里、鑫茂科技园、物华道梅苑路、久华里、迎水北里、红旗南路地铁站、山西宾馆、会宾园、周邓纪念馆、水上村、天塔地铁站、吴家窑地铁站、佟楼、儿童医院、友谊路、四新宿舍、西南楼地铁站、新围堤道日报大厦、光华桥、蝶桥公寓、二宫、中山门地铁站、昆仑桥西、万明园、金月湾、富民路公交站。 
七、配客车20部，单程时间71分，实行无人售票，执行天津市物价部门制定的公共汽车票价标准，老年人、残疾人免费乘车。
八、首末班车时间: 富民路公交站首班车时间5点50分，末班车时间22点00分，雅士道公交站首班车时间5点50分，末班车时间22点00分。
你公司接到本通知后，须在60天内完成调整线路手续及各项准备工作，逾期重新申报。 
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