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19附录：天津港海上交通疏导组织体系框架图




1、总则
1.1编制目的 

建立天津港海上交通疏导应急反应机制。保持港口的正常生产秩序，迅速、有序、高效地疏导受特殊天气条件影响造成的压港船舶；保证疏导船舶的交通安全；尽快恢复港口水域正常交通秩序。 

1.2 编制依据 

（1）《中华人民共和国港口法》

（2）《中华人民共和国海上交通安全法》

（3）《中华人民共和国船舶交通管理系统安全监督管理规则》

（4）《突发气象灾害预警信号发布试行办法》

（5）《天津港船舶交通管理系统安全监督管理实施细则》

（6）《天津市突发公共事件总体应急预案》

1.3 适用范围 

（1）天津港由于受大风、浓雾、严重冰况等特殊天气条件影响，造成船舶压港后的海上交通疏导应急反应行动。 

（2）参与天津港海上交通疏导应急反应行动的单位、船舶、设施及人员。 

1.4工作原则
（1）政府领导，统一指挥，分级响应。

政府领导：天津市应急委员会对海上交通疏导工作实行统一领导，及时、有效地组织社会资源，保证应急反应机制高效运行。

统一指挥：天津市应急委员会疏导应急指挥办公室对海上交通疏导应急反应行动实行统一指挥，保证各方应急力量行动协调，相互配合，形成合力。

分级响应：根据气象条件、压港级别和船舶种类，分别执行通航标准，分类疏导通航船舶。
（2）安全第一，防疏并举，分工负责。

安全第一：在海上交通疏导方案制定过程中，始终把被疏导船舶和参与疏导船舶上的人命安全放在第一位；在海上交通疏导实施过程中，安全保障措施先行，准备工作充分。

防疏并举：做好不良气象和海洋冰冻灾害的预警和预防工作，减缓压港的突发性和疏导准备工作的紧迫性；压港情况发生后，及时采取疏导措施，有效减轻压港程度。

分工负责：在海上交通疏导准备和实施过程中，保证参与部门分工明确，工作环节明晰，机制运行高效。

1.5 压港等级
依据港口规模和在港或锚地运输船舶数量，由高到低划分为严重压港、较重压港、一般压港三个级别。
（1）严重压港

锚地锚泊船数量已经达到260艘以上；或在港船舶总数超过360艘。

（2）较重压港

锚地锚泊船数量已经达到170艘以上；或在港船舶总数超过250艘。

（3）一般压港

锚地锚泊船数量已经达到120艘以上；或在港船舶总数超过200艘。

2、组织体系及相关职责
天津港海上交通疏导组织体系由应急领导机构、应急指挥机构、应急实施单位组成。
2.1应急领导机构及职责
天津市应急委员会统一领导全市海上交通疏导应急工作。
2.2应急指挥机构及职责
天津市应急委员会成立疏导应急指挥办公室，成员由天津市应急委员会、天津市交通委员会（口岸办）、天津海事局、天津港（集团）有限公司组成。疏导应急指挥办公室设在天津海事局。
疏导应急指挥办公室负责组织、协调和指挥疏导应急工作。负责对疏导信息的汇总、分析和处理；组织和协调疏导力量，指挥应急疏导行动；下达有关疏导命令。
2.3各应急实施单位主要职责
各相关机构和部门应服从疏导应急指挥办公室命令。根据职责分工，积极提供疏导资源，研究疏导应急对策；及时收集和评估本部门各类与疏导有关信息，及时报告或通报给相关部门；总结和报告疏导工作。 

2.3.1天津市交通委员会（口岸办）
负责对港口装卸和后方运输、储运等环节进行监督、检查，并协调、解决计划运输中的重大矛盾。

2.3.2天津港（集团）有限公司

负责港口船舶装卸作业组织管理，船舶作业计划的制定；船舶计划动态的制定和通报；集团内各公司或部门的组织、协调和指挥工作。

（1）港口调度部门：根据港口生产情况指定泊位，制定船舶动态计划，当船舶动态计划变更时，及时将变更情况报送有关部门。

（2）轮驳公司：按照港口船舶动态计划，负责安排港作船舶；按要求执行对疏导船舶的应急待命、值守及其它保障工作。

（3）引航站：负责引航员的组织和安排工作，制定和实施引航计划。

（4）各港埠公司：具体负责各自作业区域的船舶装卸作业组织，提高装卸效率，缩短船舶在港停泊时间，加快泊位周转。

2.3.3天津海事局

承担应急疏导指挥办公室的日常管理工作；负责组织、协调和指挥本局有关部门响应海上交通疏导工作。

（1）通航管理部门：承担有关疏导应急的具体协调、指挥工作。负责为应急指挥办公室提供恶劣天气的预报、疏导行动中所需的天气情况报告及相关气象、海况和冰情信息及发布预警措施。

（2）船舶交通管理中心：负责审核船舶航行计划，进行船舶交通组织，全程提供助航服务和信息服务，及时报告水域中的各类船舶动态和处理船舶安全航行隐患。
（3）巡查执法支队

负责现场交通秩序的监督、检查和现场信息的通报。

2.4组织框架图
见附录

3、预警和预防机制
预警和预防是通过分析预报、预警信息，做出相应判断，及早采取准备措施，保证应急疏导行动及时、顺利开展。

3.1信息来源
（1）天津海事局：收集、评估和报告天津市水文、气象和海洋部门、港口调度、巡逻船、天津港水域及附近船舶报告的的海上风力、能见度、冰况及其他可能引发不良通航条件信息。

（2）港口集团：收集影响港口生产的码头设施状况、人员、机械状况及相关信息；收集和评估在港船舶情况和船舶动态。

3.2预警级别
当雾、大风、风暴潮、寒潮等天气现象将影响天津港规定的通航标准时，根据水文、气象性质和强度及未来发展趋势，将预警级别分为严重（Ⅰ级）、较重（Ⅱ级）、一般（Ⅲ级）三个级别。

（1）严重预警信息（Ⅰ级）

在24小时内，可能出现能见度小于500米的浓雾，或者已经出现能见度小于500米、大于等于200米的浓雾且可能持续。可能平均风力可达8级以上，或阵风9级以上；或者平均风力已经为8～9级，或阵风9～10级并可能持续。冰况信号三严重影响航行安全的信息。
（2）较重预警信息（Ⅱ级）

在24小时内，可能出现能见度小于1000米的大雾，或者已经出现能见度小于1000米、大于等于500米的大雾且可能持续。可能平均风力可达6级以上，或阵风7级以上；或者平均风力已经为6～7级，或阵风7～8级并可能持续。冰况信号二、三影响航行安全的信息。
（3）一般预警信息（Ⅲ级）
出现能见度小于3000米、大于等于1000米且可能持续。最低气温将要下降8℃以上，最低气温小于等于4℃，平均风力可达6级以上，或阵风7级以上；或已经下降8℃以上，最低气温小于等于4℃，平均风力达6级以上，或阵风7级以上，并可能持续。冰况信号二影响船舶航行安全的信息。
3.3预警信息发布
天津海事局通航管理部门向疏导应急指挥办公室和疏导实施单位发布预警信息。
3.4预警预防行动
3.4.1一般预警

当出现一般预警信息时，疏导应急指挥办公室工作人员到位，并密切注意天气变化情况和在港船舶数量。
3.4.2较重或严重预警

当出现较重或严重预警信息，且锚地或在港船舶超过正常数量时：
（1）疏导应急指挥办公室布置、检查预警预防行动，并向天津市应急委员会报告。
（2）港口（集团）有限公司合理配置港口资源，保证货物的集疏运通畅，提高船舶作业效率；合理安排船舶动态计划；

（3）船舶交通管理中心检查设备的工作状况，保证设备正常使用；

（4）引航站调整引航员值班安排，保证高级别引航员的集中使用；检查引航设备工作状态，确保设备处于良好工作状态；

（5）轮驳公司保证拖轮处于良好工作状态，指定值守拖轮；
（6）巡查执法支队巡逻船待命。
4、疏导应急行动
4.1压港信息的报告和行动
（1）发生任何级别的压港事件，港口集团应向疏导应急指挥办公室报告，内容包括压港原因、压港船舶艘数、锚泊船艘数、客轮和旅客滞留情况以及其他特殊情况。当发生严重压港事件，疏导应急指挥办公室应向天津市应急委员会报告。
（2）疏导应急指挥办公室核实压港信息后，立即启动疏导应急预案，进入疏导工作状态；通知疏导实施单位负责人准备开展疏导工作；组织实施港内疏导交通管制。
4.2交通疏导的组织
4.2.1疏导程序
（1）疏导应急指挥办公室核实各应急实施单位生产准备和安全保障措施达到规定条件后，发布疏导指令。
（2）任何级别压港的疏导行动，疏导船舶应主动提出申请并提供适航保证书，经由船舶交通管理中心受理、疏导应急指挥办公室确定审批后实施。
4.2.1疏导条件
（1）当满足下列疏导条件时，船舶可以申请单向航行疏导：

1）能见度为800米以上时，好望角型船舶、巴拿马型船舶及其他大型散货船；能见度为600米以上时，集装箱船、客船及其他操纵能力好的船舶；能见度为500米以上时，涉及抢险、救灾以及国家重点物资运输的船舶。

2）出现风力大于9级气象条件时，疏导船舶和拖轮均应满足抗风等级，且疏导船舶小于80000总吨（满载）。

3）冰况信号“2”及以上时，破冰船和疏导船舶满足核定开航等级。

4）其他有特殊要求船舶的疏导，视压港程度和当时天气等具体情况而定。

（2）当能见度小于3000米和（或）风力大于7级时，在天津港主航道航行的船宽大于40米、小于50米船舶，可以与船宽小于15米的较小船舶双向航行。

（3）船舶的操纵能力良好，通信、导航、应急设备完备，工作状态良好。船长在驾驶台亲自指挥船舶，加强了望和守听，谨慎驾驶，做好应急准备。大型船舶应当备车、备锚。冰况严重情况下航行的船舶应使用低位进水口，航行时船舶保证较深的吃水，保持1米左右的尾倾，各水舱的水量不得超过90％。

4.3安全保障措施

4.3.1航道、锚地监控

船舶交通管理中心对锚地、主航道实施专项监控；天津海事局巡查执法支队通知港口施工船舶禁止穿越和占用主航道；天津市海上搜救中心值班室通知渔业主管部门禁止渔船穿越和占用主航道；在天津港航道进行疏浚作业的疏浚船舶避让至航道边线以外。

4.3.2安全通信

船舶交通管理中心开通VHF进出港船舶通信专项频道，保证疏导船舶通信；开通VHF广播，随时播发航行安全信息。

4.3.3护航和引航

（1）天津海事局巡逻船有值班监督员在船，对天津港主航道进行全程开道、清障、护航；

（2）对重点区域、重点船舶，天津港轮驳公司应安排拖轮为进出港船舶实施监护，拖轮数量和功率必须确保能够有效控制船舶；

（3）天津港引航站对疏导船舶实施强制引航。引航员携带必需的导航设备，提高引航员限制级别，在引领大型船舶、客船及能见度小于600米以下时，引航员级别在2级以上。

4.3.4安全距离

沿航道同向行驶的船舶，应保持与前船不小于本船8倍船长的安全距离。

4.3.5值班待命

船舶交通管理中心全程值班助航，指派值班长进行全程监控，必要时，引航员在VTS中心协助值班。轮驳公司应派出至少两艘大马力拖轮分别在北支航道附近和二十三浮标航道附近待命。

4.3.6码头和泊位

天津港（集团）公司及各港埠公司做好疏导作业相关的人力、机械、物资准备，并合理安排船舶动态；泊位预留长度满足安全靠离泊要求，码头其他机械、设备避让清爽；必要时，引航站派引航员到码头现场协助靠离泊。
4.4险情处置
（1）在疏导过程中发生船舶交通管理中心雷达、通信设备故障、清障巡逻船和监护拖轮故障，新港船闸、海门大桥故障及其他影响有效疏导工作故障时，应及时报告疏导应急指挥办公室，并适时局部或全程中止通航。

（2）当疏导船舶突发险情时，必须立即报告应急疏导指挥办公室或天津市海上搜救中心，并立即采取如下应急措施：

1）船舶助航系统或动力系统出现故障，伴航或值守的拖轮应迅速将船舶拖至码头或锚地；紧急时，船舶应立即抛锚，或应在航道边缘坐浅（抢滩）。

2）立即将险情通知后续船舶；后续船舶应调整航速，保持安全距离；采取相应的安全措施，保证船舶及码头设施的安全。
5、疏导行动的终止和后期处置
5.1疏导行动的终止
天津海事局负责收集疏导期间各种信息和船舶数据，当港区水文、气象和海况条件恢复到正常通航标准后，报应急疏导指挥办公室。应急疏导指挥办公室核准后，宣布终止应急疏导行动。
5.2后期处置

5.2.1恢复通航

（1）船舶交通组织应按照天津港（集团）有限公司调度计划安排进行，优先安排重点船舶和政策性优先船舶。

（2）港口调度部门应提前2小时，将船舶进出港计划向VTS中心报告，以便合理组织船舶交通次序。
（3）引航站应根据拟定的航行计划，配备充足数量的引航员。

（4）在天津港在港船舶数量未恢复正常标准时，海事部门应加强值班，并实施交通管制。海事巡逻船对主航道和其他重点航段进行巡查，确保航道畅通。
5.2.2善后处理与疏导费用
（1）对疏导过程中可能出现的险情中获救人员、受伤人员、死亡人员的善后处理，按照国家有关法律、法规执行。
（2）应急交通疏导产生的额外费用由船舶承担。
5.2.3效果评估和总结
（1）疏导实施单位对本单位开展紧急疏导行动进行总结，并统一上报天津市疏导应急指挥办公室。
（2）天津市疏导应急指挥办公室负责对疏导行动进行评估，总结成功经验，提出改进建议。
6、附则

6.1名词术语定义与说明

（1）冰况信号二是指薄冰（航行尚易）。

（2）冰况信号二、三是指薄冰（航行渐趋困难）。

（2）冰况信号三是指厚冰（航行困难）。
（3）预案有关数量的表述中，“以上”、“超过”、“大于”含本数，“以下”、“小于”不含本数。

6.2预案的管理与更新

（1）预案经征求相关部门意见后，报天津市政府批准。批准后报送交通部海事局备案。

（2）预案根据天津港口规模、通航水域状况、相关部门情况及通信联络内容改变，由天津海事局及时更新。

6.3解释部门
本预案由天津海事局负责解释。
6.4发布与实施

本预案由天津市交通委员会（口岸办）发布，自发布之日起实施。
附录：天津港海上交通疏导组织体系框架图
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