
 





津道运发〔2023〕77号


天津市道路运输管理局关于调整676路
为676路南线和676路北线的通知

天津市公交集团第二客运有限公司：
你公司《关于676路拆分为南、北线的请示》（（2023）公交二公司51号）收悉，经研究同意，现通知如下：
    一、676路现由河西区大沽南路天职师大公交站至北辰区光荣道商业大学公交站。批准该线路拆分为676路南线和676路北线, 676路南线线路长度19.75公里；676路北线线路长度15.2公里。
    二、起终点站位置：676路南线起点站位于河西区大沽南路天职师大公交站场院内，终点站位于河北区三经路天津站公交站场院内；676路北线起点站位于北辰区垂柳路商业大学公交站场院内，终点站位于河东区华兴道天津站北广场内。
三、调整前行经道路：
上行：大沽南路、珠江道、洞庭路、大沽南路、解放南路、新围堤道、东兴路、津塘路、十三经路、八纬路、十经路、六纬路、海河东路、建国道、五经路、博爱道、北安桥、福安大街、南门外大街、南马路、黄河道、广开四马路、复兴路、芥园道、红旗路、红旗北路、光荣道。
下行：光荣道、红旗北路、红旗路、芥园道、复兴路、广开四马路、黄河道、南马路、南门外大街、福安大街、进步道、海河东路、六纬路、十三经路、津塘路、东兴路、湘江道、解放南路、大沽南路、洞庭路、珠江道、大沽南路。
四、调整后行经道路：
676路南线
上行：大沽南路、珠江道、洞庭路、大沽南路、解放南路、新围堤道、东兴路、津塘路、十三经路、八纬路、十经路、六纬路、海河东路、建国道、五经路、进步道、河北三经路。
下行：河北三经路、建国道、五经路、进步道、海河东路、六纬路、十三经路、津塘路、东兴路、湘江道、解放南路、大沽南路、洞庭路、珠江道、大沽南路。
676路北线
上行：华兴道、新开路、华龙道、五经路、博爱道、北安桥、福安大街、南门外大街、南马路、黄河道、广开四马路、复兴路、芥园道、红旗路、红旗北路、光荣道、千里堤辅路、垂柳路。
下行：垂柳路、千里堤辅路、光荣道、红旗北路、红旗路、芥园道、复兴路、广开四马路、黄河道、南马路、南门外大街、福安大街、北安桥、博爱道、五经路、华龙道、新开路、华兴道。
五、调整前设站：
上行：天职师大公交站、天职师大、中铁十八局、轻化所、雅致里、长湖路、财经大学地铁站、泰山里、双山里、珠江公园、平江里、海翔公寓、河西支队、怒江道、洞庭一号桥 、陈塘庄地铁站、棉四宿舍、土城、围堤道、光华桥、蝶桥公寓、大桥道、河东体育场、十五经路、十四经路、长城公寓、八纬路十二经路、六纬路八经路、大王庄地铁站、六纬路六经路、天津站海河广场、北安桥、百货大楼、荣业大街、南门外大街、南市旅馆街、西南角、黄河道西南角、瑞德里、西关大街、康华里、复兴路、吕祖堂、芥园道怡德路、小西关、西青道、红旗地道、洪湖里、通富里、和富里、咸阳北路、竹山路、商业大学公交站。
下行：商业大学公交站、千里堤翠溪园、竹山路、咸阳北路、和富里、通富里、洪湖里、红旗地道、西青道、芥园道怡德路、吕祖堂、复兴路、康华里、西关大街、瑞德里、黄河道西南角、西南角、南市旅馆街、南门外大街、荣业大街、百货大楼、意式风情区、天津站海河广场、六纬路六经路、大王庄地铁站、六纬路八经路、十一经路地铁站、长城公寓、十四经路、十五经路、河东体育场、大桥道、蝶桥公寓、挂甲寺、湘江道、围堤道、土城、棉四宿舍、陈塘庄地铁站、洞庭一号桥 、怒江道、河西支队、海翔公寓、平江里、珠江公园、双山里、泰山里、财经大学地铁站、长湖路、雅致里、轻化所、中铁十八局、天职师大公交站。
六、调整后设站：
676路南线
上行：天职师大公交站、天职师大、中铁十八局、轻化所、雅致里、长湖路、财经大学地铁站、泰山里、双山里、珠江公园、平江里、海翔公寓、河西支队、怒江道、洞庭一号桥 、陈塘庄地铁站、棉四宿舍、土城、围堤道、光华桥、蝶桥公寓、大桥道、河东体育场、十五经路、十四经路、长城公寓、八纬路十二经路、六纬路八经路、大王庄地铁站、六纬路六经路、天津站海河广场、天津站。
下行：天津站、天津站海河广场、六纬路六经路、大王庄地铁站、六纬路八经路、十一经路地铁站、长城公寓、十四经路、十五经路、河东体育场、大桥道、蝶桥公寓、挂甲寺、湘江道、围堤道、土城、棉四宿舍、陈塘庄地铁站、洞庭一号桥 、怒江道、河西支队、海翔公寓、平江里、珠江公园、双山里、泰山里、财经大学地铁站、长湖路、雅致里、轻化所、中铁十八局、天职师大公交站。
676路北线
上行：天津站北广场公交站、李地大街、秋实园、大沽桥、北安桥、百货大楼、荣业大街、南门外大街、南市旅馆街、西南角、黄河道西南角、瑞德里、西关大街、康华里、复兴路、吕祖堂、芥园道怡德路、小西关、西青道、红旗地道、洪湖里、通富里、和富里、咸阳北路、竹山路、商业大学公交站。
下行：商业大学公交站、千里堤翠溪园、竹山路、咸阳北路、和富里、通富里、洪湖里、红旗地道、西青道、芥园道怡德路、吕祖堂、复兴路、康华里、西关大街、瑞德里、黄河道西南角、西南角、南市旅馆街、南门外大街、荣业大街、百货大楼、北安桥、大沽桥、秋实园、李地大街、天津站北广场公交站。
七、652路南线配客车14部，单程时间55分，实行无人售票，执行天津市物价部门制定的公共汽车票价标准，老年人、残疾人免费乘车；652路北线配客车11部，单程时间43分，实行无人售票，执行天津市物价部门制定的公共汽车票价标准，老年人、残疾人免费乘车。
8、 首末班车时间：
    676路南线：天职师大公交站首班车时间6点00分，末班车时间22点00分；天津站首班车时间6：30，末班车时间22：00。
    676路北线：商业大学公交站首班车时间5点50分，末班车时间22点00分；天津站北广场公交站首班车时间6点30分，末班车时间22点00分。
    你公司接到本通知后，须在60天内完成调整线路手续及各项准备工作，逾期重新申报。  
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