
天津市交通运输委员会关于印发天津市

交通运输系统2025年优化营商环境

重点措施的通知
各有关单位、部门：

现将《天津市交通运输系统2025年优化营商环境重点措施》印发你们，请结合实际贯彻落实。

   2025年5月8日

天津市交通运输系统2025年

优化营商环境重点措施

为持续推进市场化、法治化、国际化一流营商环境建设，进一步激发交通运输领域市场主体活力，更好助力交通运输高质量发展，制定本措施。

一、优化政务服务效能

（一）创新实施大件运输“高效办成一件事”。深化交通运输与公安部门协同联动，突破性实施数据协同，向公安部门共享大件运输许可中临时行驶车号牌相关数据协助查验真伪，公安部门对符合规定条件的审批事项委托交通运输部门直接进行审批；对严重影响通行秩序的大件运输申请，由交通运输部门通过系统在线征询公安部门意见，提高办理效率。（责任单位：委政务服务处、设施处，市公路中心、各区交通运输主管部门）
（二）开展大件运输许可审批现场核查环节承诺制试点。推进“信用+审批”有机结合，在全国省级单位率先试点由装备制造企业采用承诺制自行开展大件运输现场核查，实现大件运输装车后“零等待”起运，提升大件运输审批效率。（责任单位：委政务服务处、设施处，市公路中心、各区交通运输主管部门）

（三）探索落实代开增值税专用发票试点。会同东疆综合保税区，帮助网络平台道路货物运输试点企业为符合条件的道路货运小规模纳税人代开增值税专用发票。（责任单位：滨海新区交通运输局）

二、强化行业要素支撑

（四）拓展行业信用评价结果要素应用范围。与市发展改革委建立信用公示共享机制，在信用中国（天津）网站打造交通运输信用公示专区，开发公路建设、水运工程建设、水路运输等领域信用评价公示模块，推动将行业信用评价结果纳入到公共信用报告。（责任单位：委研究室、市智能交通中心）
（五）提升技术要素赋能行业发展力度。推动智能网联汽车道路测试的全市域开放，形成覆盖市域、联通区域的智能网联汽车测试基础环境，为我市新能源及智能网联汽车产业发展提供坚实道路支撑；深化北斗定位技术在重点营运车辆动态监控中应用，推进在车辆上安装智能视频监控报警装置，加大自动紧急制动系统（AEBS）等主动安全技术在重型营运货车上的推广应用；全面推动实现公路建设项目电子招标全覆盖，推动公路建设工程数字化、智能化转型升级。（责任单位：委网信办、货运处、客运处、委建管处，委属相关单位、各区交通运输主管部门）

（六）“执法+服务”双要素创新交通执法模式。以地铁三号线营口道站“铁军文明服务岗”为试点，持续深化创新服务模式，通过组织交通运输领域普法宣传活动，以点带面，新增更多特色服务岗位，积极响应乘客出行需求，新增车站周边信息详尽指引、乘车问题即时解答，以及特殊人群（如老年人、孕妇、残疾人等）的特别帮助。持续联动轨道服务中心、公安公交分局等多部门，不断提升轨道交通服务保障水平。（责任单位：市交通执法总队、市轨道中心）

三、提升公共服务水平

（七）提升津滨双城通行效率。依托地铁9号线新信号系统及既有列车改造，合理优化行车间隔，实现将最小行车间隔由4.5分钟缩短至3分钟，进一步提高运行效率。（责任单位：委轨道处、市轨道中心、市轨道交通集团）

（八）持续提升公交服务品质。实现“滨城通”APP与天津公交APP互联互通，继续推出滨城通月卡、季卡等乘车优惠政策；推进公交地铁两网融合，结合2025年新建地铁站点适时开通微循环线路，围绕Z4线部分开通站点做好线路优化，解决出行“最后一公里”难题，实现“地铁到站、公交到家”；积极开展服务“窗口亮化”行动，践行好“两人理念”，巩固拓展“三个365天”“黄金三秒”等一系列便民服务举措，着重解决乘客关注的热点问题，擦亮公交服务品牌，提升乘客满意度。（责任单位：委公交处、市道路发展中心、各区交通运输主管部门、市公交集团、滨海新区公交集团）

（九）加快发展定制公交新模式。推广通学定制公交服务,以红桥区通学定制公交为模版，以市内六区为重点，逐步开通各区定制线路，点对点一站式服务，有效缓解校门前交通拥堵，提高学生通勤效率；创新运营服务模式，大力拓展定制公交业务，深度探索“公交+农、文、商、游、购、娱”跨界融合，满足市民个性化、差异化出行需求；结合泰达航母打造5A景区，持续优化已开通定制公交配套服务。（责任单位：委公交处、市道路发展中心、各区交通运输主管部门、市公交集团、滨海新区公交集团）

（十）提升轨道交通运营管理和服务水平。将“一站一号”“一站一码”“一站一评”等服务沟通渠道进行有机整合，优化车站布局信息，方便乘客“一图了然”；拓展无障碍出行手册、助老服务区、助残专用区等多元化适老、无障碍服务举措，建设全龄友好的出行环境；深化服务品牌建设，策划开展系列品牌宣介活动，提升市民对天津地铁品牌的认同感。（责任单位：委轨道处、市轨道中心）

四、创新交旅业态融合

（十一）推动“地铁+经济+文旅”深度融合。完善地铁周边停车场配套设施，积极拓展停车场洗车、充电等增值服务；围绕“坐地铁游津城”主题，新增3号线津湾广场站音乐主题、11号线南开大学八里台站南开大学主题等特色主题车站，结合时令节日及服务品牌，开展人气打卡活动，打造地铁出游新体验。（责任单位：市轨道中心）

（十二）拓展旅游观光车线路。开通蓟州滑雪场直通车线路，进一步拓展冬季特色旅游线路；加强旅游观光车线路与旅行社、各大院校、研学机构的合作，共同开发研学项目；增开双层观光车项目天津之眼红桥站，推出淡季打折活动，探索与其他旅游项目联合营销的模式；与天津港合作开发工业游景区，重新规划游客参观路线，丰富旅游产品内容。（责任单位：市交通集团）

（十三）探索“服务区+”多元化发展模式，推动“交农文旅商”深度融合。在高速公路服务区自营门店设置主题式、场景化的乡村振兴消费产品、津门老字号产品展销区；同步搭建线上小程序销售平台，拓宽产品销售渠道；开展品牌合作，加盟国际知名快餐品牌；推出天津高速“驿路津彩”品牌文创产品，提升产品和服务附加值；以王庆坨服务区改造升级为试点项目，打造“文化体验馆”“商业购物街区”等核心区域，集中展示天津地标建筑和民俗文化展品。（责任单位：市高速集团）
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